

# 试点本科，过头宣传搅浑水



□ 本报记者 王原 实习生 程楠楠 夏雪

“你再考虑一下吧，咱们学校的试点本科很不错，四年学制，考试通过会有主考院校和自考委员会颁发的本科毕业证。”8月3日，山东现代职业学院的张老师向济宁考生李松介绍试点本科的情况。高考成绩204分的李松已经接到了几家高校试点本科的招生电话，但他仍然没有作出最后决定，“我上网的时候看到教育部门已经叫停了试点本科，为什么还有学校打电话来？”

## 属计划外招生

针对李松的疑惑，记者咨询了山东英才学院招生办老师尹鲁平。尹鲁平解释说，试点本科的概念最早出现在2003年，其实就是给高校的在校专科生提供一条通过自考升本的途径，学制是3—4年。学生需要先被专科录取，在读专科的同时，学习自考本科的课程。和社会上的自考生有所不同，参加试点本科学习的学生，考试课程有1/3由学校组织，被称为校考课程。由于校考课程更容易通过，因此，试点本

科吸引了很多学生。

截至2009年，山东省共有70多家“试点本科”招生机构。

2010年4月26日，山东省教育招生考试院出台《山东省高等教育自学考试在校生实践课程考核试点方案》，叫停了此前针对在校专科生的试点本科，改为“高等教育自学考试在校生实践课程考核试点”。经过山东省教育招生考试院组织的审批，获得了试点资格的院校才可以把自考引入学校，学生入校后需要参加统考课程和实践课程的考核，取消了原来的校考课程，学制是4年，并且全部属于学校的计划外招生，人们一般仍称之为“试点本科”。

暑假刚开始，各学校的新试点本科招生大战就已打响。

记者了解到，像山东英才学院、山东协和学院的这种计划外试点本科招生，近年都能达到6000—8000人，这大大超过了省教育厅下达给学院的计划内招生名额，比如山东英才学院专科和本科计划内5200人，山东协和学院4600人，其中本科600人。

## 本科学历诱人

尹鲁平表示，试点本科之所以能够吸引考生，首先是因为试点本科的毕业证与普通本科的毕业证含金量其实相差不多，都受到国家以至国际承认，如果在4年学习中各科考试及格，三门学位课程能达到65分以上，并通过国家英语四级考试，就可以获得相关大学颁发的学士学位证书，也可以报考研究生。

梁龙现在就读于滨州学院试点本科电气自动化专业二年级，“本科学历很诱人，我参加了两次高考，可是400分是上不了本科的，

最后觉得试点本科有本科证，就报了滨州学院的试点本科。”梁龙告诉记者，打算好好学英语准备以后考研。

山东英才学院招生办主任李健锋告诉记者，普通自考的科目繁多，都是国家统考，一般多达几十门，通过相对困难。而四年试点本科要参加的考试，2/3科目为国家统考，剩下的1/3的科目为主考院校和自考院校自行组织命题。例如，英才学院试点本科学前教育专业《学前比较教育》这门课中，学生考试获得本科学历、学位的一次通过率超过87%。梁龙也反映说，专业课都是统考，而像工程制图基础、单片机原理及应用等实验课程由学校进行过程评价，“努力一下是可以通过考试的，没有想象中的那么难。”

“新一轮的试点本科管理更规范，减少了统考科目，通过考试也相对简单，增加的实践教学环节，提高了学生的动手能力和综合素质，使毕业生就业增加了竞争力。”李健锋说。

## 部分学校的赚钱工具

“从2006年开始，每年暑假都要顶着酷暑下去招生，民办院校没有财政拨款，学费是收入的主要来源。如果仅仅靠计划内招生，学校连生存都无法维持。”山东协和学院招生办一位负责人表示。根据招生公告，民办高校试点本科学生每年学费为6500元，而民办普通本科为10000元，普通专科7000元。如按试点本科招生7000人计算，每年可为学校带来至少4500万元的收入，甚至超过计划内招生的学费收入。

记者根据2011年试点本科招生院校名单进行了初步统计，发现全省78所试点本科院校中有29所是民办高校，所占比例达到37.2%。

国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部、国家工商总局等4部门  
今年4月-6月底 在全国开展  
整治非法网络公关行为专项行动

- 共删除非法网络公关信息 ----- 79万余条
- 指导搜索引擎服务商屏蔽网页快照 ---- 165万余条
- 向工商、工信等部门通报违规线索 ---- 3700余条
- 查处涉嫌非法公关网站 471家，违法栏目 182个
- 共破获涉嫌非法网络公关案件 ----- 13起

新华社记者 肖潇 编制

# 烟台事业单位招考133个岗位遇冷

## 29个无人报名的岗位主要集中在教师和医生职业

□记者 申红 通讯员 李云勇 报道  
**本报烟台8月4日讯** 烟台市直事业单位招聘报名系统自8月1日启动，今天24时截止。记者从烟台事业单位招聘办公室了解到，截至今天18时，仍有29个岗位无人报考，与此同时还有104个岗位的报名人数在3人以下。

本次拟招聘岗位616个。根据招聘简章规定，报名人数少于计划招聘人数3倍的将要取消岗位，这意味着合计将有133个岗位面临取消，超过本次拟招聘岗位的两成。

烟台人力资源和社会保障网截至今天18时公布的信息显示，29个无人报名的岗位，主要集

中在医生和教师岗位，包括烟台山医院影像技师和急诊科医师、放疗科物理师；毓璜顶医院碎石室医师、输血科医师、检验科技师、变态反应科医师；市120急救指挥中心的急救医生；烟台工程职业技术学院和莱阳卫生学校教师；莱阳中心医院的儿科医生等岗位。报名人数少于3人的104个岗位也大多是医生和教师岗位。

在就业难的大背景下，在被认为是“香饽饽”的事业编制中，烟台的职业院校、中专教师和地方医院医生岗位为何遇冷？

据业内人士分析，当下职校生存艰难。职业院校和中专学校每年都有不少专业招不满，

生源质量差，学生中途退学的也大有人在。这直接造成了职校老师生存艰难。某职院教书的老师直接说：“没有生源，当什么老师？”

为了应对招生危机，职校每个老师每年都有招生指标，高考一结束，不管懂不懂招生，有没有门路，都得扛招生指标。

地方医院的医生则是看似地位高，实际待遇低。市直某医院的一位不愿透露姓名的医生告诉记者，在医改进展不大的情况下，事实上不少老百姓依然是小病靠顶，大病靠挺，重病听命。而有条件的病人能去省级医院不去市级医院，能去市级医院不去县级医院，由此造成

了当前很多医院，特别是一些冷门科室创收难，医生的待遇差。这样的医院一方面缺人才，一方面只能望才兴叹。

记者统计发现，烟台市直事业单位招聘此次招考，网上报名首日87个岗位“零报名”，报名第二天58个岗位无人报，截至最后一天18时，仍然有29个岗位无人报。这个反常现象反映出当下有些事业单位岗位开始趋冷，但也有的岗位无人报是因为学历要求较高，如烟台北海医院一职位要求研究生及以上学历；有的岗位是工作地点较为偏远，如莱阳卫生学校一教师职位。

（上接第一版）扩总量，调结构，转方式三位一体，邹平的决策者思路清晰。

不搞存量的平面扩张，而是用优而新的增量提升存量，优化结构、扩充总量。靠生产铝棒、铝锭起家的山东创新集团，同样消耗铝材3.5万吨，生产粗加工产品，产值仅有5亿元，而上马生产300万只高档精密汽车铝轮毂，产值高达15亿元。

项目要大更要好，要符合国家产业政策。宏桥高精度铝板带、创新轨道交通轻量化合金材料、长星3兆瓦风电机组扩建以及齐星10万吨中厚板航空材料等一批科技含量高、产业带动性强站在传统产业高端和新兴产业前沿的大项目脱颖而出。

在做优增量、提升质量中扩大总量，加速前行，邹平追赶的脚步，快捷又扎实。

## 从产业高端突破 向邹平创造跨越

一个区域的发展，经济总量达到一定规模，转型升级就成为重中之重。

邹平需要怎样的转型升级？“立足实际，发挥优势。”政府决策者和企业家们形成共识。六大主导产业是坚实基础。横向构筑产业链，纵向打造产业链。在改造提升主导产业基

础上加快培育战略性新兴产业。因此，不是为“转”而转，而是充分发挥现有产业、产品和资源优势的升级和转型。从产业高端突破，向邹平创造跨越。

作为我国玉米深加工龙头企业，多年以前，西王集团就已经是亚洲最大的淀粉糖生产基地，但处于产业链较底端的结晶葡萄糖占着大头。这些年来，西王有意识地控制加工规模，着力于产业结构的优化和产业链的延伸，结晶葡萄糖所占比重已经大大降低，由它衍生的一系列高附加值新产品已逐渐成为“中国糖都”的新主角。集团董事长王勇告诉记者，葡萄糖母液原先当废物处理，每吨卖了不到1000元，提取出的高纯度低聚糖，每吨售价高达1万多元，而如果做成小包装产品，每吨可以升值到10万元。

在传统产业升级的同时，新兴战略产业也初露锋芒。长星集团是国内第一家拥有自主知识产权的成套风力发电设备生产企业。他们掌握的核心技术，能够吸收低风能，利用三级风也就是能把国旗微微吹动的风就可以发电，一举打破国外厂家垄断风电设备核心技术的格局。占领了风电设备制造行业制高点，也就绕开了低端竞争，今年，企业还成为中国首家获得欧洲CE绿色通行证的风电整机企业。

在产品制造上勇攀高端，在控制行业技术主导权方面也不断进取，目前，全县已有3家企业参加了13项国家标准的制定和修订工作，

三星集团成为山东省油料科技研究所及食用油研究开发中心，开泰磨料成立了抛丸机械研究所和金属磨料研究中心。

发力高端，着力创造，驱动经济发展的核心动力正发生改变。随着结构调整和产业升级转型的深化，邹平经济由大变强。

## 政府创造环境 企业创造财富

在邹平这座城市，以“能人创企业、百姓创业家、干部创事业”为主要内容的“全民创业”工程扎实推进。邹平县提出，要以规范办事程序、缩短办事流程、构建高效快捷的服务型机关为切入点，激发经济发展方式加速转变，营造政府鼓励创业、社会支持创业、民众自主创业的浓厚氛围。

政府创造环境，企业创造财富，王清涛体会很深。这个七八年前的个体运输户，如今已是年销售达几十个亿的铁雄集团“掌门人”。“没有政府的宏观指导、政策扶持和配套服务，不会有铁雄的今天。”邹平超强的“吸金”能力令人称羡。

历年滨州市的银企合作洽谈会，邹平签订合同贷款项目能占到全市合同金额的一半左右；工、农、中、建等银行信贷投放及经济效

益均居全省县级前列；截至目前，邹平县所有超过50万元的企业贷款中，没有发生1笔坏账、呆账。近几年资金履约率一直在110%以上。

“经济发展的量能大，企业实力强，让银行愿意放贷；而生态环境好，企业履约率高，则令银行敢于放贷”，人行邹平支行行长徐书亮如是说。

环境就是资源，就是生产力。邹平县委常委、宣传部长唐志强告诉记者，早在2002年，邹平就提出了“环境立县”的战略，不断推进平安邹平、文明邹平、诚信邹平、效率邹平、生态邹平建设，“软硬”兼施，常抓不懈。

和谐稳定的社会环境、优质高效的服务环境、宜居宜业的生态环境，让客商来了放心，企业家干着顺心，老百姓过得舒心，也为邹平赢得诸多声誉：中国金融生态县、国家卫生县城、国家园林城市、中国魅力名县、全国最具幸福感城市、中国城乡建设范例城市和首届省级文明城市、全省最佳投资城市等。

目前，全县利税过千万元的企业有68家，过亿元的12家。2010年，财政总收入和地方财政收入分别为75亿元和36.58亿元，今年上半年，上述两项指标分别是45.5亿元和23.7亿元，同比分别增长29.7%和30.7%。不断创新的发展环境，带来“洼地效应”持续显现，成为推动邹平科学发展、转型发展、率先发展的坚强支撑。

省气象台专家认为——

## 今年降雨可能延后

□记者 李剑桥 实习生 王谢 报道

**本报济南8月4日讯** 记者从省气象台了解到，今年以来，全省平均降水量较常年偏少。截至8月3日，全省平均降水量为323.0毫米，较常年偏少56.7毫米(偏少15%)。6月进入汛期以来，全省平均降水量为227.7毫米，较常年偏少36.6毫米(偏少14%)。从各市降水量分布来看，仅有威海、潍坊、烟台3市降水较常年偏多，其余14市均偏少。乳山市降雨量最大，为655.9毫米(偏多154%)。

省气象台首席预报员从春华说，春季干旱再加上进入汛期降雨依然偏少，导致平均降水量偏少。

但省气象台专家认为，前期降雨少，后期降雨可能要多。降雨量可能延后，这给我们防汛带来更大压力。

今年以来我省天气还有如下特点：

台风登陆我省最早。今年第5号台风“米雷”于6月26日晚在荣成山头镇登陆，这是历史上登陆我省最早的台风。受其影响，烟台、威海普降大到暴雨，部分县市降大暴雨；黄海中部和北部、渤海海峡出现了7~8级、阵风10~12级的偏北大风。省委、省政府高度重视，有关部门积极应对，未出现人员伤亡。“米雷”带来的丰沛降雨，对于净化空气、补充地表水、涵养地下水十分有利。总体来说，“米雷”带来的影响利大于弊。

局部地区发生严重洪涝。7月24日至26日，全省出现较强降水天气过程，其中乳山过程降水量最大，为371.6毫米。由于短时间内降雨集中，乳山、文登遭受严重洪涝灾害，并造成桃威铁路乳山至文登段中断5天。据省民政部门统计，威海市直接经济损失已达12.5亿元，其中乳山市10.5亿元。

据省气候中心预测，8月份，全省平均降水量较常年偏多1~2成。9月份，全省平均降水量较常年偏少1~2成。

另外，细心的市民会发现，近期济南的天气预报有点“忽悠人”，连续多日预报有雨或阵雨，却没见一滴雨。省气象台首席预报员从春华解释说，这与大气环境有关，小气候预报可能误差。但小气候受大气环境影响，一旦大的环流发生变化，小气候就失去作用。

## 109家铅蓄电池企业 被关闭停产或停产整治

□记者 王亚楠

通讯员 屠艳苹 王静雯 报道

**本报济南8月4日讯** 继涉铅等重金属污染整治专项行动之后，省环保厅日前公布了全省现有的铅蓄电池行业企业名单，总计133家铅蓄电池企业“上榜”接受社会监督。

在省环保厅网站上，可以查阅到这份《山东省铅蓄电池生产、组装及回收企业名单》，其中，有28家已取缔关闭，45家停产整治，36家停产，8家在建，其余16家正常运行。

今年3月，环保部、发改委等国务院九部门联合印发《关于2011年深入开展整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动的通知》，将铅蓄电池企业的整治作为2011年环保专项行动的首要任务，要求对铅蓄电池行业企业进行彻底排查，全面整治环境违法问题。

自今年1月起，我省已对新建铅酸电池拆解、再生铅、铅酸电池生产等涉铅行业建设项目环境影响评价文件，一律实行了从严审批，审批权限一律上收。要求涉铅等重金属排放企业必须配备相应监测设备或委托有资质的监测机构，对车间或者生产设施、废水排放口的重金属等特征污染物实行定期监测，并及时向环保部门报告监测结果。

环保部门加大了对包括铅蓄电池企业等危废产生单位的监管力度。要求严禁在水源保护区、居民、学校、医院等敏感区域内新建、扩建涉铅等重金属排放项目，对属于《产业结构调整指导目录》淘汰类的企业、饮用水水源地保护区内排放重金属污染物的企业，一律报当地政府依法予以取缔关闭。

据悉，接下来，我省还将继续加大对铅蓄电池企业的监督性监测和现场执法检查频次，对重金属污染问题突出的区域和企业，实施重点监控。

## 专科(高职)二批今日填报志愿

填报志愿资格线180分

□记者 王原 报道

**本报济南8月4日讯** 记者从省教育招生考试院获悉，2011年普通高校招生专科(高职)一批征集志愿及专科(高职)(含对口、实践生、优秀运动员)二批一志愿填报时间为8月5日8:30-17:00。专科(高职)二批填报资格线为180分。高职对口专科、实践生专科和优秀运动员填报志愿不设资格线。

据了解，达到专科(高职)一批填报志愿资格线的考生，可以同时填报专科(高职)一批征集志愿和专科(高职)二批一志愿；达到专科(高职)二批填报志愿资格线而未达到专科(高职)一批填报志愿资格线的考生，只能填报专科(高职)二批一志愿。

据悉，今年专科二批填报志愿资格线与去年相比，降低了10分。专科(高职)二批录取控制分数线根据生源及招生计划划定。据分析，专科(高职)二批填报志愿资格线的降低一方面意味着低分考生有了更多上大学的机会，另外对专科(高职)二批学校而言，报到率能否提高，能否招满计划也面临更大的挑战。



## 一老人身上取出269颗肾结石

□新华社发

8月4日，在湖北襄阳市第一人民医院，患者女儿展示从张久兰老人肾脏中取出的结石。8月3日，湖北省襄阳市襄州区年过七旬的张久兰老人因肾破裂，在襄阳市第一人民医院接受手术治疗，医生从她的肾脏中取出了269颗黄豆粒大小的褐色结石。